

ANUNȚURILE

Pe an... lei 8
Pe șase luni... lei 5
Manevrările nu se
îndepărtă
Scrisorile înfrânate
se refuză

VOCEA ADEVĂRULUI

PUBLICITATEA

Anunțurile după înțelegerea
Publicității de la Tulcea
într-un număr de 100
însoțită de reclame 5 lei

ORGAN INDEPENDENT AL INTERESELOR GENERALE

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
La Tipografia Malokitsky, - Tulcea

Director-Proprietar, D. GHIONIS

APARE ÎN FIECARE ZI

LA ORBELI 5 ȘBANI

Să luăm aminte

În fața evenimentelor grave din
țară și a precarei stări economice
de care e amenințată țara noastră,
se impune ca patimele și urile
dintre partide să în sfârșit și toți
lărbășii noștri politici să fie a-
rămați numai de marele interes
al neamului.

În epilele acestea atât de se-
rioase pentru România nu este
logăduit nimănui să pue mai
presus de interesele publice, am-
bițiunile sale personale.

Intrigile politice, scrupulele de-
plasate, cancanurile din cirilele
partidelor, întreagă această at-
mosferă înăbușitoare care hrănește
de o vreme încoace viața noastră
politică, ar trebui să se risipescă,

ca aerul sănătos să pătrundă în
viața noastră publică și conducă-
torii Statului român, pătrunși enlela
de greșită de plină astăzi, să-și
îndrumeze activitatea spre binele
neamului.

Ori cine va proceda altfel în
aceste momente, își asumă o grea
răspundere și numele său va fi
trezut printre vrăjmașii dovediiți
ai țării.

Cind tunul bubue în Balcani,
înd România se pregătește să-și
spulzeze mine revencionarilor într
un eventual congres european, este
un act antipatriotic ca politicienii
noștri să-și piardă timpul cu certuri
interne, cu nimicuri ridicule, cari
nu corespund gravității momen-
tului, nici cu importanța ce re-
prezintă țara noastră la porțile
Orientului.

Cei de sus, ca și cei de jos, au
datoria acum să vegheze la înde-
plinirea idealului nostru național,
și nu le este îngăduit ca, pentru
certuri copilărești, să ne înfățișeze
așa de slabi și nepregătiți în afară.

Dacă simțul patriotic a tăcut
în unii conducători ai noștri po-
litici, să ia ei pilda de la înțelep-
cimea patriotică a unor state cu
total inferioare nouă, din toate
punctele de vedere.

Dacă în Bulgaria, Serbia, până
și în Grecia, a fost înăbușită orice
vrăjmașie de partid, față de supre-
malele interese naționale, de ce noi
să ne arătăm mai puțin demni,
mai puțin dornici de binele țării
noastre?

Toți știm: Regele, conducătorii
partidelor, toți cei ce se îndetă-
micesc la noi cu viața politică, că
avem la cîrma statului un guvern
provizoriu, care, dacă a fost adus
la putere în momente puțin grave
pentru țară, clud liniștea internă
de îndrituia să fim mai puțin pte-
sători fașă de politica internă,
acum dăscul nu mai poate coresp-
punde gravității momentului.

CARTA POSTALA
D-lui avocat Gh. Șerban
Vice-președinte al clubului liberal
Loco
Domnule Șerban,
De îndată ce a-și relua raporturile cu partidul liberal local, răintrind în parte
măsurătorii ce ne abătuseră să vă vedem, aștinându-ți în buclă nu avea, sete din zile vreo-
muri, cînd în disidență tîm, nu șai dat în țăruri chiar de la sfîrșit, făcînd să apără
„Drăgul” care, deși încoace, talu și un drăgul.
Dacă toți cei grupăți în partidul din care faceți și d-ți parte, știu înserții, dom-
nii-noștri nu vă este permisă această, îndelungă, de așter în d-ți veselem pînd
acum un element dornic de muncă.
De voi continua să vă-și dominați-vă în credința ce ne-am făcut pentru d-ți țară
pune mîna pe „Micul d-ți” al d-lui Igon Horț și vom fi dornici de țăr un pe u
„Fasta leto cînd ai fast.”
VOCEA ADEVĂRULUI

Cu un guvern în care nu par-
ticipă principalii factori politici
din cele trei partide; cu un guvern
care a avut o mînjone tîscătoare
de ordine interne, pe care totuși
nu a putut-o aduce la îndeplinire;
cu un asemenea guvern nu se
poate fimo piept gravelor eveni-
mente de afară, nici nu se poate
bizui pe el Statul român în eveni-
mentele de mine.

De aceea e de dato în tuturor
omaniilor politici dela noi, ca în
aceste grave epile să uite orice-
resimentele personale, să-și a-
stîmpere poftele nejustificate, să-și
înfrineze patimele și conđuși numai
de glîndul îndeplinirii datoriei față
de neam, să se întrecă între ei
care va putea fi mai de folos țării
și neamului.

Iar Coroana are datoria suprenă
să nu prelungescă această situație
preară, veghind la îndeplinirea
stricte a rîului ce-i este încredin-
țat de către Constituție.

Actu la stare a enervat și su-
rescitat cu drept cuvînt opinia
publică și nu se știe ce demoda-
mint poate să aducă o asemenea
stare de nesigurantă, pe zina de
mine.

„VOCEA ADEVĂRULUI”
Își mărește în curînd formatul

C U L M I

Grecii țipă turcului că în 10 zile
sînt în Stambul.
— Șila neavut în două zile îndarî —
ripostă turcul.

Bulgarii, cari n’au nici un franc
pentru război, ocupînd Albanii, Fer-
dinand va deveni Regele Albanilor.

Bizamec zice că votază cu Car-
piștii, dorește să reușescă Tokiștii și a-
șteaptă cu nerăbdare pe liberali.

Pe cine nu-l simțesc mobilizările
fie chiar și generale?
— Pe d. C. M. Nicolau.

Din dosarul unei canalii

Am dus și vom continua să du-
cem cea mai înverșunată campanie
contra d-lui C. M. Nicolau direc-
torul prefecturii locale, pînd cînd
se înțelege individul acesta că și-
a făcut o situație imposibilă în loca-
litate, că e scribit de toți cetățenii
locali, că numai are ce căuta în mij-
locul țării și că însușii trebuie să
plece, lăsîndu-ne să ne aducem a-
minte de dînsul ca de un vis arit.

Dacă în asemenea campanie am în-
trebuinat termeni cari nu călăuzesc
cu limba noastră de conduită și nici
cu modul nostru de a ne exprina,
criticilor noștri credem că au înțeles
că, cu individul acesta nu trebuie să
amblăm cu mînuși, că contra acestui
odios personaj, cel mai violent lim-
bagiu e permis.

Într’adevăr, omul care s’a dus la Bu-
curești și a întrebunțat toate mijloacele
nepermise pentru a pune pe d-l
său inspector domnesial țir. Dorătescu,
spre a-i lua locul; omul care în
calitate de prefect — delegat a sus-
pențat pe subprefectul Gr. Faștîu
pentru motivul că acesta a vroit să
fie cîștit; omul care a înghîșit des-
calificarea dată de însuși prefectul
județului nostru d. Petru Th. Ște-
tescu, prin ucl comunicat în care
d-șo, prefectul Ștețescu, regretă
suspendarea d-lui țir. Vasiliu, re-
cunoscînd în public că e cel
mai meritos subprefect; omul
care s’a certat cu toți oamenii cîștiți
din localitate, cu ziarîștii, cu
muncanții, funepunarii etc. omul a-
cesta vînzînd că și șaipe terenul de
sub piciorare și simfînd că în curînd
va fi permis să hoinărească pe stră-
zile Bucureștilui, a atențat la pos-
tul unuia din cei mai buni prieteni
ai săi.

Da, ubiști criticilor. D-l C. M.
Nicolau, omul lipsit de cel mai ele-
mentar bun simț, caracter și demni-
tate, în timpul concediului d-șo, a
ros scările ministerului de interne,

pentru a pune și a lua locul ce-
lui mai strălucit polițist din țara
noastră.

Amicul d-lui Nicolau, polițistul
care prin înverșunată și rătăcîntă d-șale
a făcut ca pînd și presa străină să
vorbească de el, trebucul-l prințe
regimentului polițistilor din lume; polițis-
tul care a prins și arestat pe ves-
tigi bandiții; Zărețicu Alarunțelu eșu,
județ polițist romînesc, d-l Pauli-
zar-dreșcu, a fost pomenit la manșe-
rand de această canalie, în garanția
că și va lua locul.

Lată că-ți va țage, din calupniur,
să ducă al acestei canalii!

Lată în ce mardar se recurge bi-
prieții acestei, pentru a-și căuta si-
tuția.

Cetăț. Ferișă de a veni în
amînt cu dînsul, fiind un îndecit
periculos.

IMPRESII PERSONALE

O întrunire contra războiului

În ziua de Duminică 7 Octombrie c.
cîndul școlii-domenial din localitate,
prin afec și manifestare înainte în aer,
a avut loc pe cetățeni locali în întrunire
publică, pentru a protesta cu tun con-
tra războiului din Balcani, — război,
care va înghîșe de sigur o largă parte
de inteligente tînce, cari, întrebunțate
în altă direcție, ar fi fost poate mult
mai folositoare societății.

Întrînțunatul, războiul nu este altceva,
decît o armă a cîrmitorilor bulgare, cînd,
în înțelegerea de a pune mîna pe o
proprietate străină, individul reușea în
armă — cel mai tare — după ce și-
și sfîșie pe adversarul său, devine stăpîn
pe acelu proprietate. Cure nu să zeci,
teama: „dreptul celui mai tare.”

Ei bine, cînd societatea actuală a
ajuns la nivelul de cultură la care se
găsește adîși în curînt d. X.XI, spe-
cularul acestor înțînțunări este reproșabil,
iar războiul, nu poate fi decît un pro-
bat de orice un cult, de orice marel și
natura.

Într’adevăr, întrînțunarea de
prezentare contra războiului, este ca
bun omul?

— Nu, și nu prin faptul că a-
crează întrunire este și imprudentă, în
special acum, cînd atelele urme să sfî-
șie între ele și, cînd nu se știe ce sur-
priză ne rezervă și nouă, ziua de mine.

Să poate întâmpla cu mine chiar, că
sîm cîștit și nu ca să puzăsc mînaș
pe neam, spre a ne apăra țara.

Ei bine, putea-tom noi să refuzăm
aceasta, pentru motivul că nu e permis
cu oamenii să se sfîșie între ei?

Întrețit vă privește, admit înțele în-
țînțunata și pe oamenii cari le profesăm.
De asemenea, sîm partizanul pacificării
universale, de orice sînt cuvînta că
numai în liniștea și pace se poate mucei
spre binele societății.

Pentru moment însă, mă întreb: Mă-
cilor noștri, ajunțunat care în decît grad
de cultură înăuș, care — ar poată să
dăscute un război?

În d-șo care nouă acelu muncă,
de susținătoare, prezentarea și con-
scrierile unui război?
Dacă și cîștăm ure, să dăscute a-
ceastă, mai acelu acum, în înțînțunările
actuale?

laltă alina turbării, cari s'au fă-
cut să spun de la început, că intruni-
vism socialiştilor contra războaielor, este
imprudentă.

Prima, simpatizez cu muncitorii și
lupta ce ei dau pentru readucerea lor
socială și după reperul intruni-
vismului lor de lămurire, o fac tocmai pentru aceasta.

D. Ghelone

Concentrarea conservatoare

Este posibil, ca înainte chiar de
a apărea articolul de față, mult
discutată concentrare a tuturor
forțelor conservatoare, să fie fapt
împlinit.

Cu toate acestea, nu este ex-
clusă posibilitatea rupei tratati-
vilor de împăcare și astfel iarăși
este posibil ca înaintea apariției
noastre, guvernul să fi depus
demisia cabinetului.

În cazul acesta, după câte trans-
piră din culise politice bine infor-
mate, un guvern liberal — conser-
vator democrat, va succede gu-
vernul actual.

Dar, după cum am spus mai
sus, această sint numai svenorii și
fapte, că în momentul acesta, tra-
tativele urmează, iar concentrarea
este mai aproape de realizare ca
ori cînd.

Acetia spusese, credem nemerit
timpul să atragem atențiunea d-lui
Sebastian Teodorescu, care după
cum se afirmă, va avea autuțiune
județului nostru — să nu se
lase — îmbătat de glorie — să fie
înconjurat de cea camarilă, care
în ocaziuni de acestea, cântă să
peacuiască în apă tulbură.

Știu pozitiv, că se vor găsi in-
dividii cari, plină acum îl înjurau
— și încă îl înjură — ce se vor e-
riza în cei mai buni prieteni.

De oameni, niște transfiguri po-
litice nu vor lipsi, cari vor poza
probului în cei mai devotați par-
tizani.

D-șii ar trebui să fie prudent,
de oarece — să ne erte dacă sîntem
prea sinceri — e încă tînar în
politică și din mîna și cinstea
d-șale depinde viitorul, care du-
păcum îl suride.

Să se dea preferință oamenilor
cari, în momente de grea încercare,
nu s'au dat în lături chiar
dela sacrificii, căci numai așfel
parțial al cărui țef este, va pro-
gresa, spre mîplumirea țelului de
la centru.

Pentru d. T. Alexandrescu

Sînt aproape doi ani de cînd au
poposit în localitate indivizi de rea
credință, iară căpătîi, aventurieri
deprinși să trăiască din expediențe,
în dauna naivilor cari aveau ne-
norocirea de a veni în contact cu ei.
În consecință, ei au înfîințat o
societate de mariaj, denumită „
„Dobrogea” și pentru că acești
indivizi nu prezentau nici o greu-
tate morală, au început și bun-
credința a celor va cetățeni cin-
stiti din localitate, numindu-i în
constituția de administrație al a-
cestei societăți, care în fond, nu
era alt-ceva, decît un mijloc de a
exercera pe naivi.

Ast-fel, în fruntea comitetului
de administrație figurînd oameni
de cinstea d-lui D. Maloshitsky,
preotul Zinovie Livovschi etc.
multiplean naiv s'a înscris în a-

ceastă societate, plătînd și coti-
zațiile cuvenite. În credința că va
veni o vreme, cînd va beneficia
în urma anmelor depuse.

Ce se întîmplă însă?
Pe măsură ce cotizațiile intrau
în fondul societății, ele dispăreau
ca prin farmec pe de altă parte,
așa că după aproape doi ani de
înființarea acestei societăți, astăzi
nici nu se mai aude de dînaș.

Mijlocul acesta de extroccherie
îl supunem la cunoștința d-lui
judecător de instrucție Traian
Alexandrescu, așteptînd dela lărn-
nicia și febrila d-șale activitate,
deplină lămurire.

TIPURI

Ecce homo!!...

Înalt, cu mustață tînsă nențeză, cu
plete mari, semnul exterior distinctiv
al calității de „literat” cu care îi place
a se afișa pretutîndeni, plete care îi place
nu ascund sub ele centrul de creație
al operelor de „adevărată valoare, nu
rolul de a asigura viața liniștită a,
minusculilor animale care se răsfrîță
ca într-o grădină zoologică pe capul
său mindru! zimbitor! totdeauna, cu
aerul unui om adînc confundat în
probleme înalte, binevoitor în față cu
ori-cine, și-a stabilit cîmpul de „muncă
socială” și activitate „literară” în a-
cest orașel îngrat, care pînă acum a
dovedit că nu e încă format să guste
și să aprecieze valoarea scrierilor sale
literare.

Da! e literat — el zice. Deocam-
dată însă, are o nobilă menire, aceea
de a face educația muș-hilor liceenilor
de aci, educație pentru care însă d-șii
are o nespunzătoare, crezîndu-se
chemat a face educația sufletească
a vulgului. El!

Și-a asigurat de pe acum un loc
de frunte în literatura noastră, mai
ales prin competența ridicată la înăl-
țimea artei subline de a transforma
neînsemnata, și nenorocita hirtie albă,
în hirtie maculatură de primă calitate.

Serviciile sanitare nu luată însă mă-
suri ca băcanii noștri să nu ne mai
înfigurăe mîșlinele în paginile atât
de sentimentale scrisse, atît de duioase
față de chinurile naufragiaților vieței,
pentru a preîntîmpina cazuri de in-
toxicăție.

Știe și rusește — tot el spune. A
tradus cu ajutorul altuia și din Cehov
și din Gogol și din alții și-a încon-
ștriat numele cu glorie în cercul mar-
lor noștri literați naționali. Dar
humea e rea, o știm și noi și în capul
ei e chiar traducătorul său; lumea
asta spune că simpaticul nostru...
Perju, nu știe rusește, mai spune că
într-o dinuță și „colaborator” său nu
avut loc neînțelegeri din cauza ne-
plății șmeii cu care o arvunise pentru
traducerile obținute.

Citîți opera, voi șmuritorilor, voi
proștirilor... *ecce homo!*

Educație sufletească nu are, senti-
mentalismul bolnăvicos cu care predo-
mîță în nuvelele lui, compasiunea ar-
tificială față de durerile aproapeșilor,
umanitarismul înalt, vederile largi etc.
respiră din lucrările lui. Dar cum!
Fondul unei lucrări trebuie să ne de-
șchidă sufletul celui ce scrie și trebuie
e caut pînă la proba contrarie, probă
ce se poate face cunoaștință *osent*.
Stereotip, artificial, fără relief, fără
originalitate în lucrări, te strecoare
cu noroiul ignoranței lui trase, și pare
a te acuză pentru lipsa de admirație
ce i-o arăți, lui omului literar de va-
loare încontestabilă, lui, gloriei Rom-
niei și... Bădălanului.

Da! în Bădălanii și-a început și tot
acolo și-a și terminat studiile sale
primare, completîndu-și educația ge-
nerală printre gîbogarii și porcarii
de acolo.

Era și indicat să-și anexe la coada
numelui său, un altul sub care e cu-
noscut în literatură: Perju-Dunăreanu!

E și orator și înalt de forță. L'am
aștit și eu. Dar cînd vorbesc trebuie
să stai ceva mai departe să-l auziți...
„Zeii sînt mari, priviți numai din de-
partare”. Dar de ce? Iată! o apunem
sub rezerva dovedirii ulterioare pe
cale medicală. În focul ce-l cuprînde
atunci cînd își... citesc discursul, im-
prăție pe obraji asistăm o ploaie
plină de... microbii „prostiei”, microbii
cari au găsit cel mai nămerit teren
de cultură în *auris* lui gura.

Ca ori-ce „intelectual” ce se re-
spectă, s'a înscris în partidul liberal
cu nobila funcție de expeditor al ga-
zetei locale și în special cu aceea de
a lipi măștile poștale pe gazete, ca-
litate pe care și-o poate îndeplini cu
multă conștiințiozitate din motivul a-
rătat mai sus.

Pînă acum, încă nu și-a mînfestat
dorința de a candida și el în alegerie
parlamentare, dar sîntem siguri în-
formați, va candida la... Academie.

Un lucru însă. Bădălanii galaților,
cunoscut în deajuns pentru calitatea
ierbei necesare rănușilor, au fi foarte
nemerit pentru simpaticul nostru;
acolo, glasul lui nu va suna în pustiu.
Să i se cumpere din vre-un fond li-
terar o turmă de porci cu a căror e-
ducare să fie înscris în acest pedagog
prin excelență, și dacă soarta îngrăță
nu-l va hărăzi să ajungă în Academie,
să-și devolve cel puțin principiile sale
în mijlocul unui auditoriu tăcut și
ascultător, unde sperăm că își va
perfectiona și puternicul său talent
oratoric.

La porci!!!

CRONICA SĂPTĂMĂNEI

MIȘCĂRILE

— Localizare —

In urma concentrării un
serabator se va face o mare
mişcare în munștrăria
(Gara Iamru)

În lume toate s'au mișcătoare
Mîșca și noi să nu murim
Zefirul *mîșca* cum molatec
Salcia pletoasă în țîntirim

La prefectură se anunță
Mîșcare printre funcționari
Vor fi trimiși mulți la plimbare
Liniștii de-azi, miini vor fi tari.

Meseriașii se mîșcă
Și eri și azi, ba chiar și miine
Mîșcarea lor are drept țintă:
Stomahul veșnic cere pîine.

Și la poliție se mîșcă
La cetățeni falca din loc
Se fac mîșcări și din urche
Vezi, polițistu i cu noroc.

Prefectul nostru P. Sătescu
Print'r un splendid comunicat
Determină țef-ul său director
S'om... *mîșca* și s'a și mîșcat.

Să nu ne mire deci, dac'astă-ri
Se fac la noi ades mîșcări.
Se mișcă ca să piște omul
Lefuri mai bune și usintări.

Cînd o pornim înăi spre groapă
A-lieș ortu popei dăm,
Atuncea doar nimic nu mîșcă.
Din groapă nu ne mai mîșcăm.

Nigoloto

Poșta administrației

Depozitari noștri din Sulina
și Isaccea, sînt invități să ne
trimită de urgență contul foilor
vîndute.

ADMINISTRAȚIA

În chestia moratoriilor

La noi totdeauna cei nechemai
își apun cuvîntul.

Așa s'a înfîințat și de astă
dată un curent unii moratoriu.

E adevărat că în țara domnește
o jenă comercială. Bănele mari
nu restrîng creditul, în sensul că
nu mai acordă credite noi.

Export nu s'a făcut, din cauza
navlului ureat. Dar de aci nu ur-
mează că țara se află în niște
condiții cari s'au legitimeze creerea
unui moratoriu.

Și de fapt, nici unul din co-
mercianții, industriași și finan-
ciarii serioși n'a cerut moratoriul
și nu cerut tocmai acela cari nu
lucerează pe credit, comercianții și
băcanii mici, grupați în jurul unor
cercuri cari se ocupă mai mult
de politică de cît de negustorie.
Acetia au cerut uniunistrului in-
dustriei și comerțului acordarea
unui moratoriu. Bine înțeles că
creerea lor a făcut cea mai rea
impresie. Cunoscut în străinătate,
guvernul a trebuit să urate, prin
Agenția Română, că nici nu poate
fi vorba de un moratoriu.

Nu mai puțin impresunea lăsată
de creerea în chestiune e din cele
mădămătoare economiei naționale.
Ea dovedește cît de puțină pre-
gătire avem în cele economice. O
jenă, pe care toată lumea o știe
treacătoare, provoacă adevărate
panicii.

Putîni își dau ostentala să a-
nalizeze situațiunea. Dacă s'ar
face această analiză în mod ni-
nșion, s'ar vedea că, avînd de
stule bogății în țară, avem pu-
tere de rezistență.

Situația Statului și cea a Băncii
Naționale sînt excelente. Cereale
avem în țară pentru 300 de mi-
lioane și se așteaptă din moment
în moment reluarea transporturilor
maritime, prin faptul încheierii
păcii italo-turcă. Aurul va intra
în curînd în țară, iar efectul răz-
boiului din Balcani nu va mai fi
reînșit atît de rău.

Situația economică nu e de loc
alarmantă. Ar trebui ca cei ne-
chemai să-și caute de treburile
lor mici și să nu se amestece în
chestiuni pentru cari le lipsește
competința.

Ce-i cu cooperativa

„INFRAȚIREA”

Ani primît la redacția noastră
mai multe scrisori, în cari sîntem
întrebați dacă cooperativa „Infra-
țirea” înfîințată în primăvara a-
nului curent, a început să func-
ționeze.

Intruict ne privește, știm că
acum 7-8 luni s'au țintit mai
multe țedîne, s'au pus bazele
acestei cooperative, s'au făcut mai
multe vîrsămînte de bani, lu am
și edit statutele acestei e opera-
tive, publicate într-un supliment
al ziarului „Lupta”.

După cît ne adăsem aminte,
pare-ni se în statute era scriu
că cooperativa „Infrațirea” va in-
cepă să funcționeze dela 1 Octom-
brie 1912.

Cum însă această dată a trecut
și cooperativa nu numai că n'a
progresat, dar nici n'a luat ființă
rămîne să răspundă cei în măsură

O societate musulmană

In urma stăruințelor depuse de d. Șeifula Baiburi (fiul născutului proprietar A. Baiburi) înconștient în drept din Constanța — și de curând numit vice-consul otoman în localitate, s'a înființat o societate musulmană a locuitorilor musulmani din catunele Craibit și Beibugene — pondine de comuna Sarinasuf — în scop cultural și de binefacere.

Actul constitutiv al societății, a fost scris și redactat de dl avocat C. Lăpuș și autentificat la judecătoria Sarinasuf, Ocot, rural Mahmudia, sub No. 12 din 5 Iulie 1912.

Scopul acestei societăți este de a face școli particulare, necesare culturii și progresului populației musulmane; a întreprinde elevii săraci ce vor frecventa școlile statului; a întreține grădini, școlile particulare, precum și personlul lor. De asemenea, una din cele mai capitale preocupări ale acestei societăți, va fi și ajutorarea săracilor și infirmilor și asigurarea existenței lor, prin toate mijloacele posibile.

Durata acestei societăți este pe timp nelimitat, iar anul societății va începe la fiecare zi fată ale lunii Ianuarie (stil vechin).

Membrii societății sînt: onorificii, fondatorii și activii.

Statutele acestei societăți au fost votate în sesiunea de la 15 Iunie a. c. fiind s'a ales și următorul comitet:

Președinte: A. Baiburi, Vice președinte Ali-lee Ghemis, Secretar Șeifula Baiburi, Casier Mustafa Ali.

Membrii: Bairaz Cheldacai Bogaz Memet, Guler Memet, Gulacai Osman, İorali Memetis, A. Abdurmanan, Habil Memetis și Devlet Ali.

Conzoni au fost aleși: Denizhan Gafar, Z. Tahri și M. Celburi.

Scopul acestei societăți fiind laudabil, felicităm pe d-l Șeifula Baiburi pentru frumoasa d-sale inițiativă, iar societății îi urăm progrese, spre binele musulmanilor nevoiași.

TRIBUNA LIBERĂ

Prin fapte spre ideal

Ferimam rîndurile mele din No. trecut, mărturisindu-mi sfios erandă că nu se poate să nu izbucnim în direcția planurilor ce mi-am propus să desfășor înainte de orbire și pe care da bunăvoința și ostentivă să mă încurajase rîndurile mele.

Cum mi s'a cerut chiar, să prezint ceea ce vreau, mă voi supune acuma

Peroral dela considerate generale, vom ajunge la lucrurile ce ne pot prîsi pe noi, vom putea a-lunga la învieri, pe care le vom putea înfăptui — de se vor găsi cercetător și oameni de acțiune — și la noi.

Este un lucru știut că alături și chiar la fontea instituțiilor sociale au un rost de seamă instituțiile culturale.

Cultura e meșterul care, ar prefăce sufletul, cum sculptorul modelază un dalta bucată rece de niarmoră.

Și... sunt popoare — Scandinavia de pildă — ce nu-și măsoară robul lor social dect după înălțimea culturală la care au ajuns.

E un adevăr acesta sau nu? Dacă e nu gîlvăr — și este — a-tunci să ne întrebăm: Sîntem așa de prăgăți sufleteste, ca să mai avem nevoie de asemenea instituții?

Ași vrea să se găsească unul în toată Tulcea care să spună cu toată curajenia și seninătatea: „da, sistem destul de înaintat...”

Nu se va găsi optimistul acela! Și atunci dacă nu, dacă nu numai că n'aven o cultură înaintată, dar ne lipsește chiar cea mai elementară bază, atunci ce răspuns se poate da la întrebarea ce iarăși firac se naște: Mai putem noi sta așa cu minelile în gîn?

Cultura nu se dobîndește dect prin efort, „prin” discuții.

Cit despre efort.... Iași Hertz, cu romanele lui de 5 parale fascienla, ne furnizează destul literatură „cit despre” discuții, elte liturii, elte halbe ai băut, elte parale ai cheltuit „în efort...” (dar se spune) numai la ureche lucrurile acestea) sînt alttea și alttea puncte într-o discuție!

Se mai poate pune o întrebare: Aceasta e literatura — m'am referit la masele populare — Aceasta e literatura sănătoasă de care are nevoie sufletul nostru?

Și etul am vorbit de discuții, din aceste discuții se poate naște lumina de care are alta nevoie, vai, alta nevoie sufletul nostru?

Să ne uităm în orașul nostru, capitala unui județ ce s'a smuls pămîntului aramă și a turnat în bronz pe străbunul Mircea, ce-a smuls pămîntului graunul și bronzul de a înalță pe călărașul de la monument care privește senet și plin de nădejde pămîntul plin de lacrimi sfinte și singe vitejesc, să ne uităm împreună nostru și să numărăm circumetele. Nu îndrăzniți însă să întrebați cum va mai sfios: unde aș putea, găsi o carte, să ețese și în paginile pline de căldură și poezie ale privighitorilor neamului nostru?

Avem noi vre-o bibliotecă publică? Mi s'a spus cum că liceul „Principele Carol”, principie pe care în vizuile noastre cele mai sfinte și mai curate îl visăm Împăratul Carol, mi s'a spus cum că pară ar fi una. Nici elevii aproape nu o cetează! Dar mi se poate găsi o căsuță, care nu se pot găsi donățeei de oameni idealisți care s'a pornesc o acțiune în felul acesta?

Și care din noi n'are puterea să doze o carte, donă, pentru această bibliotecă?

E o bibliotecă publică bulgară în orașul acesta. E și cîste pentru ei aceasta și cu durere trebuie să suig aicea că e o rușine pentru noi că ne lipsește.

Eu, micul și nelucratul care mi-am luat asupra mea ironia ce mi-or zic-o mulți din cauza sto-pielor mele, aș vrea ca rîndurile aceste să cadă sub ochii celor mai mari de aici, și dlșii înălțînd ceea ce vreau să spun, să pornească o acțiune sănătoasă și trainică, de om.

Cu un cerc de cititori, format prin aceiași cultură dobîndită prin aceiași efort, a celorlăș cărți, s'ar forma același suflet în care, dar numai în care ar putea străbate forii aceluiași efort și sublim idea.

Și avem nevoie de un ideal căci prea multă proză înțlîm în viață. Utopii, utopii, îngrate de un biet vizitor poate! N'am sfîrșit încă, și măcar din curiozitate urmăreți cele ce prin bunăvoința celui ce mi-a pus la dispoziție această colona, am în așteptarea să continui, chiar dacă nu mă egi noi la armă nimeni, dect ironia de care vorbeam mai sus.

D. I. Altanaru

APELURI ELECTORALE

Secția II. 13 Octombrie. — Ilie Copădineanu, Rarabet S. Malcasian, Grigore Constantin, Nicolae T. Leonțide, Teodor I. Teodoride, Mucag Harapetian, Caleu T. Caleu, Gh. D. Căcănianu, Mihail M. Ivanof, Iancu Afendul.

16 Octombrie. — Vanghele I. Nachi, Hagi H. Gavril, Mihail Stavru Ilie, Mihail I. Hristoțar, Pandele D. Traian, Pet e Nicolae, Gheorghe Constantin, Ștefan Atanasie, Garabet Bavantian, Nicolae D. Petras.

17 Octombrie. — Calust Garabetian, Hagob C. Merdian, Ali Medjet Șerif, Gorlib Laer, Ing. Gh. Calderimi, Abram Hinta, Agop Garabet, Oșias Veinstock, Elefterie V. Caraceali, Ivan Tănase.

19 Octombrie. — Mustafa Abdula-chim, Ion I. Cocotă, Prodrone Bortolo, Stavru Ilie, Panait D. H. Mihălache, Arghir Atanase, D-tru Caratzali, Suliman Amet, Ușer Leibovici, Ilic Rolinger.

22 Octombrie. — Lazăr Rolinger, Ioan Matschi, Gheorghe Panait, Chiriac Panait, Iancu B. Strunuschi, Leon B. Zilberman, Solomon Silberstein, Saim L. Rolinger, Moșcu Veinstein, Haim M. Haimovici.

Secția III. 13 Octombrie. — Haim Fiser, Filip Ilie, Z. Schwartz, Hermann Spigler, Mendel Măler, Ilic Solomon, Marc Neumann, Sulim Fischer, Avram M. Fischer, Solomon Vacăr Leib Sneh, Runzim Haimovici.

16 Octombrie. — Pericle Gheorghide Ilie Sarachie, Malciu Panait, Const. Molnar, Stelian Tenca, A. Meljer, Avram Tifermann, Jeniu Jecu Nicolau, Solomon Israel, Petre Gandef, Abdul Cheriu C. Memet, Avram Veinstock.

17 Octombrie. — Garabet Ovanec, Costica Isac, David Abramovici, Leon Abramovici, Lazăr Abramovici, Leonida Moscui, Iancu St. Lascariidi, Avram Cohen, Iani Cromida, Florea S. Florea.

19 Octombrie. — Nisan Zoroian, Ion I. Antonescu, Gh. I. Antonescu, Isidor Aschenberg, Stoian C. I. Uzum, Cristu C. I. Uzum, Nicolae Nicolae, Gr. Brătianu.

22 Octombrie. — Costi Căcănian, Chiriac Capreltan, Gh. Stavride, Garabet Gheorghisian, Moșcu Sofode, Avram Reuman, Ștrul Vladinger, Ștrul Lascariide, Vasile Șavaș, Petre Mircu, Chiriac Casapian, Iancu L. Gheorghiu.

Pentru d-l Polițai

Ne către comercianți cari plătesc toate dările către comuna și Stat sîntem rugași să întrebăm pe polițaiul orașului nostru d. Puiu Alexandrescu, dacă d-na Frederica Kern din strada Isaacca, vînzătoare de lemne en gros și en detail posedă cuvenita autorizațiune, precum și firma cerută de lege.

Din noajunsurilo poștei

Ceea ce se potrece cu această instituțiune de o înaltă însemnatate, este un adevărat scandal.

Zilele trecute, un funcționar superior din localitate, s'a prezentat la redacțiia noastră cu o cutie expediata din București, conștind medicamente.

Ei bine, ceea ce am văzut, ne-a scotbit — și cu drept cuvînt. Pachetul în care erau medicamentele era strivit, iar sticlețele din sîmbtru prefăcute în fărămituri!...

Nu atribuim această neglijență oficiului poștal din localitate. Ori cine poate vedea că, atit la poșta centrală din București, cit și la debarcaderi în Galați și chiar în localitate, ușurînța cu care se aruncă pachetele dela vapor la ponton, ușurînța pe care a resusent-o imu și dirigitintele oficiului poștal din localitate, d. Simuleacu.

Ne întrebăm: Întru curmarea acestor neajunsuri, nu se poate lua măsuri?

Spre știință

Aduc la cunoștința Onor. mele clientele că:

AM MUTAT
Magazinul meu
de COLONIAL

din str. Basarabilor No. 51, la aceeași str. No. 60-62, asortindu-l cu cele mai perfecționate articole.

Prețurile le mențin moderate, cu stimă, G. I. TUGUI
Str. Basarabilor No. 60-62

Magazin de Icoane românești

aprobate de autoritațiile noastre superioare hierarhice.
Str. Basarabilor No. 60 și 62

OGLINZI, TABLouri, ICONE, etc.

Prețuri de reolană.
Tone D. Galonăș
Str. Basarabilor No. 60-62

DE VÂNZARE

O lotcă de brad și gîșar cu 4 bancuri, un catarg, 4 rame și 16 crevace, în lungime de 6 metri.

A se adresa la redacțiia ziarului nostru.

Ocaziune

De vânzare un GRAMOFON absolut nou; a se adresa la redacțiia ziarului nostru.

La Libraria MALOSKITSKY

A SORT

HARTA

Războiului

BALCANIC

cu toate punctele strategice

Onorată clientelă,

După o lungă practică în această branșă, am deschis un nou

MAGAZIN DE MANUFACTURĂ ȘI GALANTERIE

cu firma

„LA GLOBUL VERDE”

Strada Sf. Nicolae No. 29 — **TULCEA** — Strada Sf. Nicolae No. 29
(făcând de magazinul de bijuterii a d-lui S. G. Săbăriaș)

Intruolt m'am bucurat de încrederea d-voastră în acest oraș și de acum înainte, veți da binevoitorul d-ătră concurs, asigurându-vă că eu voi lăsa nimic de dorit.

Spre a vă convinge de veracitatea celor de mai sus, rog vizitați magazinul meu, pe care l'am asortat în ce e mai nou și cu prețuri reduse, în vederea micilor apeșe de transport.

Am asortat magazinul în absolut articole noi, precum: Rochii Scharmez, Eoleciu Marchizetes, Fular, Olandă, Zăfircii, Lingurii de damă pentru trusouri de nuntă, asortiment de broderii etc.

Cu perfectă stimă,
DRĂGAN CARAMLAU

Tipografia „Română”

D. P. MALOȘKITSKY

TULCEA

Srada Sf. Nicolae No. 39.

Reinoită complect cu mașini și litere dela cele mai renumite fabrici. Execută tot felul de lucrări tipografice în orice format și limbă și în condițiunile cele mai avantajoase.

La Librăria MALOȘKITSKY

se găsește tot felul de Cărți școlare și de Literatură diterite Registre și imprimare necesare comunelor rurale

Mare asortiment de Sonerii electrice, cu tot felul de material pentru instalațiuni din cele mai noi și mai perfecționate.

Tablouri artistice și încadramente elegante cu prețuri foarte convinabile.

Cereți numai „CASTEL” cele mai noi și perfecționate craioane A.W.FABER

FABRICA DE BOMBOANE Armarche

STR. PISCARILOP No. 2

TULCEA

Instalație modernă, avind toate mașinele absolut noi. Exe-nută toate calitățile de bomboane cu prețurile cele mai reduse. — Se găsește în permanență în depozit un BOGAT ASORTIMENT de aceste produse, gata a servi la moment onor. clientelă.

Se recomandă în special d-lor comercianți din județ.

O REVOLUȚIE în lumea

GRAMOFOANELOR

a fost provocată de magazinul

Lipe Polches

Tulcea, Strada Elisabeta-Doamna

care este singurul depozitar al renumitelor

Gramofoane și Plăci „PATHÉ”

dela renumita fabrică

PATHE FRERES & Comp. DIN PARIS

care

înlocuiește acul cu un safir

ce nu se tocește nici odată

Plăcile de asemenea nu se uzează

De vânzare numai la magazinul

LIPE POLCHES

Tulcea, Str. Elisabeta-Doamna

MERSUL VAPOARELOR

N. F. R.

Cursele vaporului local între Brăila-Galați-Isaccea-Tulcea-Sulina și Iașul

Duminică, Marți, Joi				Luni, Mercuri, Vineri			
Brăila	plecare	la 6.45	dimineața	Sulina	soșire	la 2.30	p. m.
Galați	-	8.-	-	Sulina	plecare	la 4.-	dimineața
Isaccea	-	10.-	-	Tulcea	-	8.-	-
Tulcea	-	11.35	-	Isaccea	-	9.30	-
				Galați	soșire	la 11.-	p. m.
				Tulcea	plecare	la 1.-	-
				Brăila	soșire	la 2.-	-

Prima Soc. I. R. priv. de nav. cu vap. pe Dunăre

Mersul vaporului local „DRAU” între Galați-Tulcea-Sulina

Luni, Mercuri, Sâmbătă				Marți, Joi, Duminică			
Galați	plecare	la 8.30	dimineața	Sulina	plecare	la 2.30	după-am.
Isaccea	-	10.30	-	Tulcea	-	4.30	dimineața
Tulcea	-	1.-	p. m.	Isaccea	-	10.10	-
Sulina	soșire	la 4.-	-	Galați	soșire	la 1.15	-

Navigațiunea Danubiană Rusă

Itinerarul vaporului „HESSARABETZ”

În toate zilele, afară de Luni

Ismail	plecare	la 6.-	dimineața	Galați	plecare	la 3.-	p. m.
Tulcea	-	8.30	-	Beni	-	6.30	p. m.
Isaccea	-	10.30	-	Isaccea	-	6.15	p. m.
Isaccea	-	1.-	p. m.	Tulcea	-	8.15	p. m.
Galați	soșire	la 4.-	-	Ismail	soșire	la 10.-	seară